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A nagy nyelvi modellek kreativitásának kérdései a kreatív problémamegol-

dás tükrében - Koncepcionális kiindulópontok 
Examining the Creativity of Large Language Models through the Lens of Creative Problem-

Solving – Conceptual Foundations 

 

DROBNY-BURJÁN Andrea1 
PhD-hallgató (PhD Sudent) 

Soproni Egyetem Lámfalussy Sándor Közgazdaságtudományi Kar, Széchenyi István Gazdál-

kodás- és Szervezéstudományi Doktori Iskola (University of Sopron, Alexandre Lamfalussy 

Faculty of Economics, István Széchenyi Economics and Management Doctoral School) 

 

Absztrakt: 
A generatív mesterséges intelligencia rendszerek első, széles körben látható és társadalmilag is 

vitatott hatásai a kreatív tartalom előállításhoz kapcsolódó területeken jelentek meg. A szöveg, 

kép- és videógenerálás terén megnyíló új lehetőségek rövid időn belül a szakmai és közéleti 

diskurzus középpontjába kerültek. A kreativitás és a mesterséges intelligencia kapcsolatának 

ugyanakkor nem csak a szöveg-, kép- és videógenerálásban van jelentősége, hanem a kreatív 

problémamegoldásban is. A publikációban azt vizsgálom, hogy a nagy nyelvi modellek hogyan 

segítik a kreatív problémamegoldás folyamatát, illetve a nagy nyelvi modellek működésének 

sajátosságai milyen új helyzetet teremtenek a kreatív problémamegoldás területén. Az új tech-

nológia sajátos, statisztikai mintázatokon alapuló kreativitása vajon távolabbra mutat, mint az 

emberi kreatív gondolkodás? Mennyiben más a mesterséges intelligencia kreativitása, mint az 

emberi problémamegoldás? Vajon átveszi-e a mesterséges intelligencia az ember helyét a prob-

lémamegoldó folyamatban? Vagy nem is versenyhelyzetről van szó, hanem az új technológiá-

val való együttműködés vezet a legjobb megoldáshoz? Hogyan lehet együttműködni a nagy 

nyelvi modellekkel a sikeres problémamegoldás érdekében? Az eredmények alapján a nagy 

nyelvi modellek megjelenése új kontextust teremt a kreatív problémamegoldás területén. Olyan 

kognitív támogatást nyújtó eszközként értelmezhetők, amelyek képesek nagyszámú alternatív 

ötlet, eltérő nézőpont és divergens megközelítés generálására, ezáltal hozzájárulhatnak a kreatív 

elakadások feloldásához és a megoldáskeresési folyamat strukturált előmozdításához. 

 

Kulcsszavak: Nagy nyelvi modellek, kreativitás, kreatív problémamegoldás, kooperáció 

JEL-kódok: M10, M20, M30, O33 

 

Abstract:  

The first widely visible and socially contested impacts of generative artificial intelligence sys-

tems emerged in areas related to creative content production. The new possibilities opened up 

in text, image, and video generation quickly moved to the centre of professional and public 

discourse. The relationship between creativity and artificial intelligence is significant not only 

in text, image, and video generation, but also in creative problem solving. In this publication, I 

examine how large language models support the process of creative problem solving. What new 

situation do the specific characteristics of large language models create in the field of creative 

problem solving? I seek to understand whether the statistical, pattern-based creativity of artifi-

cial intelligence extends beyond human creative thinking. How does the creativity of AI differ 

from human problem-solving? Could AI eventually replace humans in the creative process or 

is it not a matter of competition, but rather one of collaboration, where human-AI cooperation 

leads to the most effective solutions? This question becomes especially relevant in a world that 

is changing faster than ever before. The emergence of large language models creates a new 

                                                 
1 andrea.burjan@gmail.com; Drobny-Burjan.Andrea@phd.uni-sopron.hu 

https://doi.org/10.35511/978-963-334-579-5-s1-5
mailto:andrea.burjan@gmail.com
mailto:Drobny-Burjan.Andrea@phd.uni-sopron.hu


48 

 

 

 

context in the field of creative problem solving. They can be interpreted as cognitive support 

tools capable of generating large number of alternative ideas, diverse perspectives, and diver-

gent approaches, thereby contributing to the resolution of creative impasses and to the struc-

tured advancement of the problem-solving process. 

 

Keywords: Large Language Models, creativity, creative problem-solving, cooperation 

JEL Codes: M10, M20, M30, O33 

 

1. Bevezetés 

 

A ChatGPT 2022. november 30-i megjelenése (Open AI, 2022) a kreatív iparágat új kihívás elé 

állította. Egy forradalmian új eszköz került a szolgálatunkba, amely újfajta kreatív alkotások 

létrehozását teszi lehetővé a zene-, kép- és szöveggenerálás területén. A ChatGPT szövegalko-

tási képessége, valamint a rövid időn belül elterjedő képgeneráló rendszerek megoldásai köz-

vetlenül a kreatív tartalomelőállítást érintették. Például az AI Spark Newsroom (2025) szerint 

a Midjourney 2022. július 12-én, a Stability Ai (2022) szerint a Stable Diffusion 2022. augusz-

tus 22-én jelent meg.  

A technológia első jelentős jogi és szakmai konfliktusai szintén ezen a területen bonta-

koztak ki. Chmielewski és Richwine (2023) beszámolója szerint 2023-ban a hollywoodi forga-

tókönyvírókat tömörítő Writers Guild of America sztrájkot hirdetett, amelynek egyik központi 

kérdése az volt, hogy a stúdiók miként használhatják a generatív mesterséges forgatókönyvek 

írására vagy újraírására, illetve helyettesítheti-e a mesterséges intelligencia az emberi alkotói 

munkát. A vizuális művészek által indított perek és az írók kollektív fellépése egyaránt azt je-

lezték, hogy a mesterséges intelligencia elsőként az alkotói autonómiát és a kreatív szakmák 

munkaerőpiaci helyzetét érintette érzékenyen. 

Az időrendi mintázat, a jogi reakciók és a médiadiskurzus fókusza így egyaránt alátá-

masztja, hogy a generatív AI első társadalmi hatásai nem ipari optimalizációhoz, hanem a kre-

atív tartalomtermelés átalakulásához kapcsolódtak. 

Túllépve a kreatív alkotásokon és a kreativitás fogalmát a problémamegoldó gondolkodás 

keretrendszerében értelmezve, a jelen tanulmányban azt vizsgálom, hogy a mesterséges intelli-

gencia megjelenése miként módosítja a kreatív problémamegoldás folyamatdinamikáját, sze-

replőit és kognitív mechanizmusait. A téma fontosságát a növekvő komplexitású és bizonytalan 

működési környezet, az innovatív megoldások felértékelődése és a mesterséges intelligencia 

megjelenésének transzformációs hatása indokolja.  A rutinfeladatok automatizálásával párhu-

zamosan a humán hozzáadott érték egyre inkább a komplex, nem strukturált problémák kreatív 

megközelítésében jelenik meg. A generatív mesterséges intelligencia rendszerek megjelenése 

tovább erősíti e terület jelentőségét, mivel új kognitív együttműködési formákat tesz lehetővé 

az ember és a gép között, átalakítva ezzel a kreatív problémamegoldás folyamatdinamikáját. 

A téma feltáráshoz nélkülözhetetlen, hogy több oldalról körül járjuk a kreativitás definí-

cióját, megértsük a nagy nyelvi modellek működését a kreativitás oldaláról is és feltárjuk az 

ember és az új technológia közötti kooperációban rejlő lehetőségeket és kihívásokat, így a cikk 

erre is kitér. Az irodalomkutatás részeként először összefoglalom, hogy a kreativitás teszteket 

alapján, -Alternatív felhasználási terület (Guilford, 1967), Következmények feladat (Torrence, 

1974), Divergens asszociációk feladat (Olson et al., 2021)- kreatív-e a mesterséges intelligen-

cia. Ezt követően a nagy nyelvi modellek működését járom körül a különböző kreativitás defi-

níciók szempontjából, abból a célból, hogy elhelyezhető legyen a nagy nyelvi modell kreativi-

tása az emberi kreativitás összehasonlításában. A mesterséges intelligencia kreatív probléma-

megoldásban betöltött szerepéről, eredményeiről született publikációk összefoglalásával pedig 

előrevetítem az ember és a gép közötti együttműködés jövőbeli kihívásait és lehetőségeit.  
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2. Nagy nyelvi modellek kreativitásának kérdése 

 

Ahhoz, hogy ezt a kérdést tisztán lássuk, első lépésben arra keresem a választ, hogy vajon kre-

atív-e a mesterséges intelligencia a problémamegoldás tekintetében? Hogyan „gondolkodnak” 

kreatívan a nagy nyelvi modellek? Hogyan működik a nagy nyelvi modellek kreatív ötletgene-

rálása? Ha megértjük a mesterséges intelligencia kreatív válaszgenerálási folyamatát, segít tisz-

tábban látni a kérdésben és segíti a nagy nyelvi modellekkel való hatékonyabb együttműködést. 

 

2.1. Nagy nyelvi modellek kreativitása a kreativitás tesztek eredménye alapján 

 

A mesterséges intelligencia kreativitása sokakat foglalkoztat, hiszen szorosan kapcsolódik ah-

hoz a kérdéshez, hogy vajon képes-e a gépi intelligencia átvenni az ember szerepét a kreatív 

problémamegoldó folyamatban. Rendelkezik-e a gépi intelligencia azzal a kreativitással, ami 

az emberi gondolkodás sajátja?  

A kérdéskör részletesebb vizsgálatát megelőzően szükséges a témához kapcsolódó alap-

vető fogalmak és definíciók tisztázása. 

Zhao és szerzőtársai (2023) megfogalmazása alapján a nagy nyelvi modell (Large Langu-

age Model, LLM) olyan nagyméretű, transzformer-architektúrán alapuló neurális hálózat, ame-

lyet kiterjedt, nagyléptékű szöveges adatbázison történő előtanítással fejlesztenek és amely ké-

pes a szöveg különböző részei közötti összefüggések egyidejű elemzésére. Az előtanítás során 

a modell általános, kontextusérzékeny nyelvi reprezentációkat alakít ki, amelyek lehetővé te-

szik számára, hogy különféle további nyelvi és kognitív feladatokat – például szövegalkotást, 

kérdés–válaszadást, összefoglalást vagy érvelési struktúrák generálását – adaptív módon hajt-

son végre. 

E modellek sajátossága, hogy nem explicit szabályrendszerek alapján működnek, hanem 

nagyléptékű adatokból tanult statisztikai reprezentációk révén állítanak elő nyelvi kimenetet. 

Ilyen nagy nyelvi modell a publikációban vizsgált ChatGPT-4 modellje is az Open AI-tól. 

Hubert és szerzőtársai (2024) 151 főre kiterjedő kutatásban vizsgálták a ChatGPT-4 kre-

ativitását az emberi kreativitással összehasonlításban. A nagy nyelvi modell kreativitását három 

különböző kreativitást mérő feladaton tesztelték: 

1. Alternatív felhasználási terület (Guilford, 1967): 

Egy egyszerű felhasználási tárgy (pl. villa, kötél) kapcsán 3 perc alatt kell szokatlan, kre-

atív, egymástól különböző alternatív felhasználási területet felsorolni, 

2. Következmények feladat (Torrence, 1974): 

A válaszadóknak hipotetikus forgatókönyvekre (pl. Mi lenne, ha az embereknek nem 

lenne szüksége többé alvásra? Mi lenne, ha az emberek a kezükön járnának?) megadott 

időkeret alatt (3 perc) kell minél több különböző választ adni 

3. Divergens asszociációk feladat (Olson et al., 2021): 

A résztvevőket arra kérik, hogy mondjanak 10 főnevet, amelyek jelentésüket és haszná-

latukat tekintve a lehető legtávolabb állnak egymástól.  

A kreativitás pszichológiai mérésében kiemelt szerepet kapnak az úgynevezett divergens 

gondolkodást vizsgáló tesztek, amelyek az egyén képességét mérik többféle, egymástól eltérő 

és eredeti megoldás generálására egy adott problémára (Guilford, 1967). Ezek a feladatok nem 

egyetlen helyes választ keresnek, hanem a válaszok számosságát (fluencia), változatosságát 

(flexibilitás) és eredetiségét értékelik. Eredetileg az emberi kreativitás mérésére szolgáltak, de 

a Hubert és szerzőtársai (2024) kutatásában a nagy nyelvi modell kreativitását tesztelték vele. 

A kutatás eredményeként a mesterséges intelligencia (ChatGPT-4) minden divergens 

gondolkodást mérő feladatban a kutatásban résztvevő válaszadókhoz képest az emberek felső 

1 %-hoz tartozó eredményt ért el (Hubert et al., 2024).  A jelenlegi eredmények arra utalnak, 

hogy a ChatGPT-4 nagyobb kreatív potenciált mutatott, mint az emberi válaszadók. 
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Vajon ez azt jelenti, hogy a mesterséges intelligencia azáltal, hogy jobb megoldásokat 

generál a kreativitást mérő teszt feladatokban, átveheti az ember helyét a kreatív problémameg-

oldó folyamatban?  

2024-től kezdve rendszeres időközönként lefuttatom a Chat GPT-n az alternatív felhasz-

nálási tesztet, a modell fejlődésének nyomon követése céljából, azaz én is kipróbálom, hogy a 

nagy nyelvi modell mennyire nagyszámú és mennyire kreatív megoldásokat generál erre az 

alapvető, a kreativitás mérését szolgáló tesztre. Ehhez az alábbi promptot használom, amelyet 

negyedévente újra – változatlan formában – lefuttatok: „Az alternatív felhasználási teszt kere-

tében a feladatod az, hogy egy hétköznapi tárgyra, a gemkapocsra vonatkozóan minél több 

különböző alternatív felhasználási területet sorolj fel! A cél, hogy egyszerű számozott listában 

minél több különböző, újszerű, kreatív felhasználási javaslatot adj meg! Ne állj meg kerek szá-

moknál, és ne korlátozd magad semmilyen előre meghatározott számra! Addig folytasd a szá-

mozott listát, amíg el nem éred a maximális válaszok hosszát!” 

 

 

1. ábra: Alternatív felhasználási teszt „Gemkapocs” – ChatGPT által adott alternatív 

felhasználási területek száma 

Forrás: Saját szerkesztés ChatGPT által adott válaszok alapján 

 

Ahogyan az 1. ábra is mutatja, a ChatGPT-vel végzett tesztek alapján az elmúlt egy évben 

a nagy nyelvi modellek fejlődésével párhuzamosan dinamikusan növekedett a generált megol-

dási javaslatok mennyisége. A gemkapocsra adott különböző alternatív felhasználási területek 

száma 2024. októberétől 2025. novemberéig 24-ről 260-ra nőtt. 

Ogurlu és szerzőtársai (2023) kutatásai alapján az alternatív felhasználási tesztben az em-

berek 3 perc alatt átlagosan 9.08 választ adnak.  A 9 válasz szemben a ChatGPT által generált 

260 válasszal (2025. november) előre jelzi a modellek fejlődésével jelentkező tendenciát, ami 

alapján az emberi és gépi válaszok mennyisége közötti különbség folyamatosan nő. A modellek 

idővel, a folyamatos fejlődés eredményeként képessé válnak a gyakorlatban már kezelhetetle-

nül magas számú ötlet generálására, ezek azonban az optimális működés miatt egy kezelhető 

szinten kerülnek csak bemutatásra, így az alternatív felhasználási teszt egy prompttal a jövőben 

nem lesz lefuttatható. Nehezebben lesz csak modellezhető a megadott feladatra generált ötletek 

számának jövőbeli változása. 
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A bemutatott kreatív tesztek eredményeként a ChatGPT kiemelkedő eredményt ért el az 

emberi kreativitáshoz képest és mennyiségét tekintve is az ember által generált ötletek többszö-

rösét képes előállítani. Ahhoz azonban, hogy meg tudjuk ítélni a mesterséges intelligenciában 

rejlő lehetőségeket az emberi kreativitással szemben, a teszteredményeken túl meg kell érte-

nünk a nagy nyelvi modellek működését is.  

Ehhez az előbb felvázolt kutatási eredményeket és a nagy nyelvi működését vizsgáljuk meg az 

emberi kreativitásra vonatkozó különböző definíciók tükrében is!  

 

2.2. A nagy nyelvi modellek kreativitása a kreativitás definíciók tükrében 

 

Az 1. táblázat  Runco és Jaeger (2012) történelmi áttekintését mutatja be a kreativitás definíci-

ójának kialakulására vonatkozóan. A megfogalmazások alapján értékelésre került a ChatGPT 

működésének lehetséges kreativitása is.  

 

1. táblázat: Kreativitás definíciójának alakulása Runco és Jaeger (2012) alapján 

Szerző Év Kreativitás definíció 
Kreatív-e a 

ChatGPT? 
Magyarázat 

Bethune 1839 

Új gondolati kombinációk 

létrehozása, amelyek haszno-

sak az emberi élet számára 

Igen 

A ChatGPT statisztikai mintázatok 

újra kombinálásával új, gyakran prob-

lémamegoldásra használható tartalma-

kat hoz létre. 

Royce 1898 
Értékes újítás („valuable in-

ventiveness”) 
Feltételesen 

Újdonságot generál, de az újdonság ér-

téke az emberi döntéstől és implemen-

tációtól függ. 

Hutchinson 1931 

A kreatív gondolkodás a vi-

lágban transzformációkat hoz 

létre 

Nem 

A ChatGPT outputja önmagában nem 

hoz létre változást a valóságban. A vál-

tozáshoz az emberi implementáció 

szükséges. 

Guilford 1950 
Újszerű és elfogadható vála-

szok 
Igen 

Kontextusfüggő, divergens jellegű vá-

laszokat generál. 

Stein 1953 
Új produktum, amelyet egy 

csoport hasznosnak fogad el 
Igen 

A felhasználók által validált output 

kreatívnak minősülhet. 

Barron 1955 
Adaptív az eredeti válasz a 

valósághoz 
Feltételesen 

Kontextushoz illeszkedhet, de nincs 

valóságértelmezése. 

Bruner 1962 „Effective surprise” Igen 
Meglepő, de funkcionális kombináció-

kat generálhat. 

Jackson & 

Messick 
1965 

Megfelelő („appropriate”) 

produktum 
Igen 

Prompttól befolyásolja a válaszok 

megfelelőségét 

Kneller 1965 Releváns produktum Igen 
A modell célja a kontextuális relevan-

cia. 

Cropley 1967 
Értékes („worthwhile”) pro-

duktum 
Feltételesen 

Az érték az alkalmazás során jelenik 

meg. 

Runco 1988 Eredetiség és illeszkedés Igen 
Új kombinációkat hoz létre és kontex-

tushoz igazít. 

Sternberg 

& Lubart 
1991 

Piaci értékhez kötött kreativi-

tás 
Igen 

A mesterséges intelligencia által gene-

rált ötletek üzleti értéket teremthetnek. 

Simonton — Új,  hasznos és meglepő Feltételesen 
Az újdonság adott, a hasznosság imp-

lementációtól függ. 

Forrás: Runco & Jaeger (2012) 

 

A Runco és Jaeger (2012) által bemutatott standard definíció szerint a kreativitás az ere-

detiség és a hatékonyság együttes meglétét feltételezi. Ez a megközelítés elsősorban a kreatív 
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produktum jellemzőire fókuszál, így alkalmas a nagy nyelvi modellek által generált output új-

donságának és hasznosságának vizsgálatára. A nagy nyelvi modellek outputja kapcsán azonban 

a hatékonyság értékelése nehezebben értelmezhető, mivel az az adott ötlet gyakorlati imple-

mentációjának függvénye. 

A standard definíciók alkalmazását követően a kreativitáskutatást egyre inkább rendszer-

szemléletű megközelítés hatja át. Magyari Beck (1985) már a 20. század végén rámutatott, hogy 

a kreatív folyamat összetettsége indokolttá teszi egy új tudományág, a „kreatológia” létrehozá-

sát, amely a kreativitás vizsgálatával foglalkozó különböző tudományterületek szintézisét cé-

lozza. 

A kreatív gondolkodás jelentősége a 21. században még inkább felerősödött, mivel a tu-

dásalapú gazdaságban és a felsőoktatásban kulcsfontosságú kompetenciává vált a komplex 

problémák kezelése és az innováció elősegítése (Smith et al., 2020; Vass et al,, 2021). 

A kreativitás folyamat- és rendszeralapú modelljei (pl. Csíkszentmihályi, 1999; Csík-

szentmihályi, 2008) lehetővé teszik annak értelmezését, hogy a nagy nyelvi modellek kreatív 

működése nem autonóm módon, hanem ember és mesterséges intelligencia közötti interakciós 

rendszerben valósul meg. Csíkszentmihályi megközelítése szerint a kreativitás nem pusztán az 

egyén mentális tevékenységeként értelmezhető, hanem olyan felismerésként, amelynek kreatív 

státusza nem önbeszámoló alapján, hanem külső – szociokulturális – referencia mentén kerül 

megítélésre. Ennek megfelelően a kreativitás nem kizárólag az egyén fejében jelenik meg, ha-

nem az egyéni gondolatok és a szociokulturális környezet interakciójában létrejövő rendszer-

szintű jelenségként értelmezhető (Csíkszentmihályi, 1999; Csíkszentmihályi, 2008) 

Ebből következően a nagy nyelvi modellek nem önállóan „kreatív” szereplők, hanem a 

betanításukra használt adatbázisok mintázataiból dolgozó rendszerek, amelyek az emberrel 

együttműködve képesek új ötletek létrehozására. Az, hogy egy ilyen eredmény valóban krea-

tívnak tekinthető-e, továbbra is attól függ, hogy az egyén vagy a mesterséges intelligenciát 

használó közeg hogyan értékeli és fogadja el azt. Csíkszentmihályi rendszerszemléletű definí-

ciója alapján a nagy nyelvi modellek kreativitása nem önmagában, hanem kizárólag a tágabb 

szociokulturális környezet visszajelzése és validációja révén értelmezhető. A kreativitás ebben 

az értelemben nem az algoritmus belső tulajdonsága, hanem az ember–mesterséges intelligen-

cia interakció és a társadalmi értékelő mező által meghatározott jelenség. 

 

2.3. A kreatív újdonság keletkezésének kognitív mechanizmusai 

 

A kreativitás produktum- és rendszeralapú megközelítései mellett a szakirodalomban megje-

lennek olyan kognitív modellek is, amelyek a kreatív újdonság létrejöttének mechanizmusát 

vizsgálják. E megközelítések a kreativitást nem mint eredményt, hanem mint asszociatív és 

kombinatorikus folyamatot értelmezik (pl. Mednick, 1962; Boden, 1990). 

Ezzel összhangban a kreatív gondolkodás nem kizárólag spontán és kiszámíthatatlan je-

lenségként értelmezhető, hanem olyan folyamatként, amely részben strukturált, fejleszthető és 

bizonyos mértékig előre jelezhető elemekre épül. A kreatív eredményhez vezető folyamat szá-

mos rutinszerű, tudatosan alkalmazható és ismételhető kognitív műveletet tartalmaz, amelyek 

elősegítik az új ötletek létrejöttét és a kreatív problémamegoldást (Tóth & Papp-Váry, 2018; 

Harsányi & Szántó, 2018). 

Madnick (1962) definíciója szerint a kreativitás az a képesség, hogy távoli asszociációkat 

hozunk kapcsolatba. Madnick kreativitás definíciója a konstruktív gondolkodás egy lényegi as-

pektusát emeli ki: a kreativitás azon kognitív képességként értelmezhető, amely lehetővé teszi, 

hogy az egyén egymástól távol eső, látszólag nem összefüggő fogalmak, tapasztalatok vagy 

élmények között kapcsolatot hozzon létre, ezáltal új jelentést alkotva. A „távoli asszociációk” 

fogalma arra utal, hogy a kreatív gondolkodás nem pusztán a meglévő ismeretek konvencioná-

lis, logikailag közeli összekapcsolására korlátozódik, hanem a mentális asszociációs tér tágabb 

és rugalmasabb feltérképezését igényli. E megközelítésben a kreativitás mértéke az asszociá-
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ciók távoliságának és eredetiségének függvénye: minél nagyobb a szemantikai vagy funkcio-

nális távolság a kapcsolt elemek között, annál innovatívabbnak tekinthető a létrejövő gondolati 

kombináció. A definíció tehát a kreatív folyamatot olyan mentális műveletként ragadja meg, 

amelynek során az egyén új, váratlan és értékteremtő összefüggéseket ismer fel addig kapcsolat 

nélkülinek vélt, egymástól távoli elemek között. 

Madnick (1962) definíciója értelmezhető a nagy nyelvi modellek működésével kapcso-

latban is. A nagy nyelvi modellek kreatívnak tekinthető válaszai nagyrészt azon a képességen 

alapulnak, hogy a modell statisztikai mintázatok révén nagy szemantikai távolságokat hidal át, 

vagyis távoli asszociációkat kapcsol össze egy új, releváns kontextusban. Tehát az említett kre-

ativitás definíció a nagy nyelvi modellek működésével összhangban áll. Az emberi tudáson és 

tapasztalaton túlmutató információbázison képes mintázatokat felismerni, asszociációkat létre-

hozni. Képes multidiszciplináris megközelítésre, változatos nézőpontok bevonására. Eredmé-

nyessége túlmutat az emberi képességeken, hiszen állandó kimagasló szinten teljesít, kizárva 

az emberi kreativitásra jellemző kreatív blokkot és teljesítményingadozást.  

Hubert és szerzőtársai (2024) kutatási eredménye alátámasztja Madnick (1962) definíci-

óját, hiszen a vizsgált kreativitás tesztek (Alternatív felhasználási teszt, Következmények fel-

adat és Divergens asszociációk feladat) mind a nagy nyelvi modellek asszociációs képességét 

aknázza ki.  

Boden (1990) definíciója szerint a transzformációs kreativitás egy vagy több dimenzió 

átalakítását jelenti a fogalmi térben, oly módon, hogy olyan új struktúrák jöhessenek létre, ame-

lyek korábban lehetetlenek voltak. 

A transzformációs kreativitás Boden-féle definíciója olyan mély rendszerátalakító képes-

séget ír le, amely a gondolkodási tér generatív szabályainak megváltoztatásából ered. A festé-

szet területén erre példa a kubizmus megjelenése, amely a reneszánsz óta domináns lineáris 

perspektíva és egypontos nézőpont szabályrendszerének felülírásával új vizuális reprezentációs 

elveket vezetett be. A tárgyak több nézőpontból történő egyidejű ábrázolása nem pusztán új 

kombinációkat jelentett a meglévő ábrázolási eszközökön belül, hanem a tér reprezentációjára 

vonatkozó alapvető konvenciók átalakítását. A nagy nyelvi modellek kreativitása ezzel szem-

ben nem terjed ki a fogalmi terek átalakítására. Működésük a már létező mintázatok kombiná-

lására és bejárására korlátozódik, így a nagy nyelvi modellek kreativitása kombinatív és explo-

ratív jellegű (Boden, 1990). Bár képesek meglévő fogalmi struktúrák kombinálására vagy új 

kontextusban való alkalmazására, működésük továbbra is a betanítás során elsajátított repre-

zentációs tér statisztikai mintázatainak keretein belül marad. A transzformációs kreativitás, 

amely a szabályrendszerek módosítását vagy felülírását teszi lehetővé, ebben az értelemben 

továbbra is az emberi gondolkodás sajátjaként értelmezhető.  

Runco (2023) szerint a mesterséges intelligencia által létrehozott produktumok lehetnek 

újszerűek és hatékonyak, azonban ez önmagában nem bizonyítja a kreatív folyamat jelenlétét. 

A szerző szerint a mesterséges intelligencia működéséből hiányoznak azok a pszichológiai és 

szociokulturális tényezők, például a szándékosság, az önreflexió és a társadalmi beágyazottság, 

amelyek az emberi kreativitás lényegi elemei. Ennek alapján a tanulmány inkább „mesterséges 

kreativitásról” beszél, amely funkcionálisan kreatívnak tűnő outputot eredményez, de nem azo-

nos a humán kreativitással. 

A kreativitás eltérő elméleti megközelítései alapján a mesterséges intelligencia kreativi-

tása különböző módon értelmezhető. Azok a definíciók, amelyek a kreativitást elsősorban öt-

letgenerálásként vagy kombinatorikus folyamatként ragadják meg, lehetővé teszik a nagy 

nyelvi modellek működésének kreatívként való értelmezését. Ezzel szemben azok a kreativi-

tásdefiníciók, amelyek a szándékosságot, a tudatosságot vagy a fogalmi terek transzformációját 

hangsúlyozzák, kritikusabban kezelik a mesterséges intelligencia kreativitását. 
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2. ábra: Az emberi és a nagy nyelvi modellek kreativitásának összehasonlítása 

Forrás: Saját összefoglalás ChatGPT válasza alapján 

 

A 2. ábra több dimenzióból hasonlítja össze az emberi kreativitást a nagy nyelvi modellek 

kreativitásával. Ez alapján az emberi kreativitás belső élményen, tapasztalaton, intuíción alapul, 

a mesterséges intelligencia kreativitása mintázatkövető, statisztikai természetű, és még nem 

rendelkezik önálló értelmezési kerettel vagy belső motivációval. 

Az ember és a mesterséges intelligencia különböző kreativitása a kreatív folyamatokban 

jól kiegészítheti egymást. A nagy nyelvi modellek újszerű kombinatív kreativitása jól alapot 

jelenthet és inspirációt adhat az ember transzformatív kreativitásához. A mesterséges intelli-

gencia képes kiemelkedően nagyszámú ötletet generálni, ami segíthet az újszerű megoldások 

megtalálásában.  

Összefoglalva tehát a nagy nyelvi modellek ötletgeneráló képessége a mesterséges intel-

ligencia azon képességén alapul, hogy működése során a betanítására használt hatalmas adat-

bázison mintázatokat ismer fel és asszociációkat hoz létre, hatékonyabban, mint az ember. De 

a transzformációs kreativitás, azaz olyan megoldások létrehozása, amely felrúgja a korábbi gon-

dolkodás kereteit és addig nem létező ötleteket eredményez, a jelenlegi elméleti modellekben 

az autonóm cselekvés képességéhez kötött. Ennek hiányában a nagy nyelvi modellek kreativi-

tása elsősorban kombinatorikus és exploratív jellegűként értelmezhető (Boden, 1990). 

 

3. Együttműködés a mesterséges intelligenciával a kreatív problémamegoldó folyamatban 

 

A különböző megközelítések ellenére vitathatatlan, hogy a nagy nyelvi modellek megjelenése 

hatással van a kreatív problémamegoldás folyamatára.  

A generatív mesterséges intelligencia azonban nem helyettesíti a kreatív gondolkodást, 

hanem átalakítja azt. A kreativitás kulcsa egyre inkább az, hogy az ember mennyire képes tu-

datosan irányítani és szabályozni a mesterséges intelligenciával közös gondolkodási folyama-

tot. A generatív AI hatékony „kognitív erősítő” eszköz az elemzésben és strukturálásban, de 

nem helyettesíti az emberi kreativitást és kritikai gondolkodást. A legjobb eredmény akkor szü-

letik, ha a nagy nyelvi modell nem válaszadóként, hanem együtt gondolkodó partnerként vesz 

részt a problémamegoldásban (Musazade et al., 2025). Egyes vélemények (Hoßbach & Isaksen, 

2025) tovább lépnek ebben a kérdésben és előre vetítik annak lehetőségét is, hogy a mesterséges 

intelligencia bevonása a kreatív problémamegoldás folyamatába megváltoztatja az eddigi gon-

dolkodási folyamatot is. Emellett a végrehajtástól eltolódik a figyelem a monitorozásra és a 
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kontrollra. Az ember irányítja, felügyeli a folyamatot. A kreativitás kulcsa az, hogy az ember 

mennyire képes iránytani és szabályozni a mesterséges intelligenciával való együttműködést.  

Ezt a vonalat erősíti Medieros és szerzőtársai (2024) gondolkodása is, akik kutatásukban 

a pszichológiai tényezőt is behozzák a vizsgálódásba, miszerint a résztvevők hajlamosabbak 

kevésbé kritikusan szemlélni a mesterséges intelligencia által adott rosszabb minőségű inputo-

kat, míg könnyebben figyelmen kívül hagyják az emberi inputokat. 

A felsőoktatási hallgatók körében végzett empirikus vizsgálatok azt is mutatják, hogy az 

AI-alapú rendszereket a hallgatók alapvetően támogató eszközként értelmezik, és különösen 

értékelik azok adaptivitását, folyamatos elérhetőségét és az egyéni tanulási igényekhez való 

alkalmazkodási képességét, ami hozzájárulhat a problémamegoldási és tanulási folyamat haté-

konyságának növeléséhez (Hajeer et al., 2024). 

Bai (2026) egyetemi hallgatókon végzett tanulmányában kiemeli a metakogníció fontos-

ságát a kreatív problémamegoldásban használt generatív mesterséges intelligencia hatékony al-

kalmazásában.  

Ez a kísérleti tanulmány a technológia, a kogníció és az érzelmek komplex kölcsönhatását 

vizsgálta a generatív mesterséges intelligencia (GAI) egyetemi hallgatók kreatív problémameg-

oldására gyakorolt hatásának értékelésével. Az eredmények kettős előnyt mutatnak: a GAI-hoz 

való hozzáférés egy kreatív problémamegoldó feladat (CPST) során jelentősen javította a meg-

oldások helyességét és újdonságát, miközben egyidejűleg enyhítette a kulcsfontosságú negatív 

érzelmeket, különösen a szorongást és a szégyent. A tanuló önszabályozó képessége döntő té-

nyező az ember és a mesterséges intelligencia közötti együttműködésben. Nagyon fontos hang-

súlyozni, hogy a mesterséges intelligencia a kreatív problémamegoldó folyamatban résztvevők 

érzelmi állapotára gyakorolt hatásával kevés tanulmány foglalkozik. Nagyobb részt az eredmé-

nyek, a születő ötletek kreatív jellemzőinek, újszerűségének, az ötletek számának értékelésére 

kerül sor. Pedig a kreatív problémamegoldó folyamatban az egyik sikertényező a résztvevő 

emberek kreatív önbizalma, lelkesedése.  

A vizsgált esettanulmányok egyetemi hallgatók bevonásával készültek. A vállalati fó-

kusz, a vállalati kihívások értékelése, az iparágak sajátosságainak figyelembevétele a kreatív 

problémamegoldó folyamatban még alig kerül a látókörbe. Pedig az üzleti környezetben is a 

mesterséges intelligencia valódi értéke akkor mutatkozik meg, ha tudatos emberi irányítás és 

értelmezés kíséri (Hajj et al., 2025). 

A kreatív megoldások hangsúlyozásán túl Byrge és szerzőtársai (2025) tanulmánya a kre-

atív problémamegoldás folyamatába helyezi a mesterséges intelligencia vizsgálatát. Urban 

(2025)  kutatásában érződik az igény egy olyan eszköztár iránt, ami biztos segítséget jelent a 

nagy nyelvi modellek hatékony használatára a kreatív problémamegoldás folyamatában. De 

konkrét eszközöket, módszertant egyik publikáció sem ajánl.  

A vizsgált tanulmányok többsége a nagy nyelvi modellt az ötletgenerálás szakaszára kor-

látozza, miközben a kreatív problémamegoldás korábbi és későbbi fázisainak mesterséges in-

telligencia általi támogatása empirikusan kevésbé vizsgált. 

 

4. Összefoglalás 
 

A különböző kreativitáselméletek eltérő módon értelmezik a mesterséges intelligencia kreati-

vitását. A divergens gondolkodásra épülő megközelítések (Guilford, 1967) alapján a nagy 

nyelvi modellek kreatívnak tekinthetők, mivel képesek nagyszámú alternatív ötlet és perspek-

tíva generálására. A kombinatorikus és exploratív kreativitás (Boden, 1990) keretében a nagy 

nyelvi modellek működése jól értelmezhető a meglévő mintázatok újrakombinálásaként és a 

fogalmi tér bejárásaként, ugyanakkor a szabályszintű, transzformációs kreativitás autonóm 

megjelenése empirikusan korlátozott. A rendszerszemléletű (Csíkszentmihályi, 1999, 2008) ér-

telmezések tovább árnyalják a képet, mivel rámutatnak arra, hogy a kreativitás nem csupán 

produktum, hanem tudatos, szociokulturálisan validált és személyes kockázatvállalással járó 

folyamat. 
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Az empirikus vizsgálatok ugyanakkor azt mutatják, hogy a nagy nyelvi modellek jelen-

tősen javíthatják a kreatív problémamegoldási teljesítményt, különösen akkor, ha kognitív tá-

mogató eszközként működnek. Ennek alapján a mesterséges intelligencia kreativitása nem ön-

magában, hanem az ember–mesterséges intelligencia interakció keretében értelmezhető, ahol a 

statisztikai mintázatokból fakadó ötletgenerálási kapacitás és az emberi célképzés, értékelés és 

transzformációs képesség együttesen alakítja a kreatív teljesítményt. 

A jelenlegi kutatások felvetik szükségességét egy strukturált módszertanra vonatkozóan, 

ami abban segíthet, hogy miként integrálhatók a mesterséges intelligencia rendszerek tudatosan 

és optimalizált módon a kreatív problémamegoldás folyamatába. 
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